

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

Badajoz. - AÑO LVIII. - Núm. 11.373 |

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Lunes 22 de Julio de 1912

ANUNCIO

En la Secretaría del Ayuntamiento de Fregenal de la Sierra y hasta el día 30 del mes actual, se admiten proposiciones para dar dos corridas de toros en los días 22 y 23 del próximo Septiembre, feria en aquella población, mediante la subvención que el Ayuntamiento concede al empresario, que consiste en DOS MIL PESETAS en metálico, arriendo de plaza, importe de matrícula y gastos de música.

El día 31 del corriente tendrá lugar el examen de las proposiciones presentadas; y se otorgará la subvención indicada a la persona que mayores ventajas ofrezca, a juicio de la Corporación.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

19 de Julio

Como una bola de nieve se va formando y agrandando el criterio de lo mal que pasamos durante el estío la vida en Madrid.

Esto es verdad en cuanto se refiere a unos pocos. La mayor parte somos ricos y lo pasamos agradablemente. Pero esos pocos han llegado a sugerirnos a la mayoría, y no hay como creer una cosa para que parezca verdad, aun no siéndolo.

Y, en verdad, exceptuando a los escasos pobres aludidos, los madrileños no pedimos ni debemos quejarnos. La temperatura es sumamente deliciosa, tanto cuanto lo sea en un puerto de mar situado al Norte de España —por aquí se ve la sinrazón con que se quejan algunos contra las órdenes de la policía sobre prohibición de tomar refrescos a las dos y un minuto de la mañana—; en el Retiro hay música todas las noches, según dicen, porque yo no lo oigo, y otras recreaciones lícitas; los veraneantes idos no pueden influir en nuestra economía, según dice un colega de la mañana, pues quedan aquí muchísimos ciudadanos ricos y pródigos; de manera que si no somos felices será por culpa nuestra y, a lo sumo, por causa de unas chinchorreras oficiales de algunos señores Recios de Tirteafuera empeñados en intervenir nuestra comida prohibiéndonos todo manjar.

Eso es que la cosa ha comenzado a formalizarse, a inflarse la protesta y a idearse recursos propios para salir del atasco. D. Faustino Prieto ha prometido, en carta que dirige a D. Enrique Trompeta, concejal y redactor de *El Liberal*, airear este asunto por medio de conferencias públicas.

Por otra parte, *El Imparcial* está dispuesto a organizar una porción de amedidas, tales como músicas, bailes, fuegos de artificio, cinematógrafos al aire libre, desfiles nocturnos de bicicletas iluminadas y todo lo demás que el buen éxito de su iniciativa le consentira. Ya sólo falta dar corridas de noche en la Plaza de Toros de Madrid, con arcos voltáicos y toldos, por si llueve, y siendo la entrada gratis para los vecinos. Yo creo que a un sacrificio así no se negará el archimillonario y generoso Mosquera.

En resumen: nos morimos de tedio, nada más. Al transformarse la corte en villa simplemente, y al disfrutar de tanto frío como disfruta Londres, se nos mete el espliego dentro del alma. Vamos camino del suicidio por mor del aburrimiento, y si Catalejas no discurse un arbusto para animarnos, esto, a pesar de ser la mayoría de los vecinos rica por su casa, se me figura que va a terminar malísimo.

Caro que la culpa es de Barroso. Tenemos un ministro de la Gobernación muy triste. El pobre hombre sigue en el minis-

terio contra su voluntad desde la famosa interpelación Gasset y le pesa la magnitud, ó mejor latitud, de su sacrificio; verdad que en él tanto es lo gordo como lo largo. Y nos ha contagiado a todos, y estamos tristes. Venga, pues, D. Faustino Prieto a desapretar este infiusto nudo que nos ahoga, y vengan esas diversiones prometidas por *El Imparcial*, conciertos, cines, bailes, pireticia para colcarlos en punto a recreos a la altura de nuestras más acreditadas capitales... del interior.

La cuestión es pasar el rato y quedarnos después tan frescos.

ARGOS

Abandono lamentable

Muchos son los enemigos que, ya directa o indirectamente, hacen una guerra teraz y constante a los frutos del campo, mermando las cosechas por manera bastante sensible. Algunos de esos enemigos están fuera del alcance de la mano del hombre para combatirlos ó evitarlos; pero otros, por el contrario, pueden hacerlos desaparecer, sin gran esfuerzo, en evitación de graves daños.

Leyes, reglamentos, decretos, ordenanzas, bando, circulares, todo muy bueno y muy plausible si se le diera cumplimiento. Pero, por regla general, la ley en nuestro país es letra muerta. En seguida que se publica una disposición, cualquiera que sea, para el bien general, se piensa por muchos en la manera de falsosearla, y por los que tienen la obligación de aplicarla, darle largas, sin ocuparse poco ni mucho de su cumplimiento, y así anda ello.

Sabido es que los pájaros se alimentan de insectos, y por lo tanto, protejen la producción agrícola, puesto que persiguen encarnizadamente á los que atacan y destruyen los frutos, como son esas multitudes de insectos voraces, que los naturalistas clasifican en órdenes y subórdenes de coleópteros, ortópteros, hemípteros, neuropterios, himenopteros, etc., los cuales se alimentan de vegetales, y por lo general causan grandes daños a los labradores, cuyas cosechas destruyen de un modo sorprendente.

Si observamos un nido de gorrión, de cogujada ó de alondra, desde el momento de nacer los polluelos hasta que éstos se abandonan, veremos que, por término medio, cada polluelo consume de cuatro a seis insectos por día, y otros tantos respectivamente la pareja; de manera, que si son cinco los impíumes, con la pareja resultan siete los destructores de insectos y treinta y cinco el número de éstos fuera de combate.

En una revista agrícola se afirma que una pareja de golondrinas hacia cada una treinta viajes por hora al nido, llevando de siete a diez mosquitos respectivamente para alimentar la cría, resultando consumidos cuatrocientos veinte en sesenta minutos, además de los que la pareja necesitará para su alimentación.

Como se vé, es una verdadera palmaria, demostrada por la experiencia, sin género ninguno de duda, que los pájaros son buenos amigos del labrador, defensores de su obra como intrépidos soldados que, con las armas que le dan la naturaleza, combaten y destruyen sin descanso á los enemigos de las cosechas, siendo muy triste que algunos hombres, con espíritu infernal, insensato y suicida, persigan y maten á esos defensores del agricultor.

La escopeta, las redes, el trigo envenenado, los lazos, las baletas, la linterna, los espejuelos, la liga, y tantos otros artefactos y trampas sirven al hombre para la destrucción de los pájaros, con perjuicio evidente de los intereses generales de los pueblos.

En esta tierra de Barros se conocen grandes extensiones sin encontrar un pájaro, lo que demuestra la persecución que

se les hace, sin que los encargados de amparar los intereses generales hayan hecho nada para evitarlo. Muchas veces hemos visto vender por las calles las docenas de pájaros, lo que acusa el poco celo contra tan descuidados artusos.

Para la vigilancia y corrección de los contraventores á la ley de caza, no hay más que cuatro guardias civiles en el pueblo de Almendralejo, cuya extensa demarcación comprende también Aceuchal y su término, cuando esas dos parejas hacen falta en Aceuchal solamente, cuyo puesto desapareció sin saber por qué, prestando tan buenos servicios durante su permanencia en esta villa.

Pero ya que tan escaso e insuficiente es el número para tanta extensión, de la beneplácito, presaria el señor Gobernador civil de la provincia á los agricultores de los Barros un buen servicio, en armonía con la justicia, recordando á las Comunidades de labradores que existe una ley de caza, y procurar ordenar á sus dependientes vigilien, denuncien y aprehendan las armas y artefactos de caza, para ver de corregir el escandaloso abuso de los infractores y la guerra sin cuartel que hacen a los pájaros tan útiles al hombre. Cumplimos con un deber llamando la atención de la primera autoridad de la provincia sobre tan importante asunto.

OLAVÉR.
Acañal y Julio de 1912.

PACOTILLAS

Se han celebrado en la Catedral de Pamplona solemnes funerales por el alma de don Sancho, el héroe de la batalla de las Navas.

Con tan triste motivo reitero mi más sentido pésame á la distinguida familia del fallecido.

Digo reitero porque ya cumplieron con este deber oportuno menores contemporáneos del difunto, de los que todavía vivimos, á Dios gracias, Montero Ríos, Pollicarpio Lasso y mi humildísima persona.

Seis apreciables jóvenes bromistas de Villalón cogieron á un pobre mendigo llamado Manuel Gutiérrez, le encierron á un carro, hiciéndole correr algunos kilómetros, y le marcaron después con un hierro como á las caballerías.

Pues hay quien toma en serio estas cosas de la juventud bulliciosa y jovial y llama cabileños á los autores de tan dividida bromas.

Qué idea! Comparar con los cabileños rifeños á esos seis de Villalón, que es ofender sin razón á los pobres cabileños!

A protestar por ellos me adelanto...

Brutos son los del Rif, pero no tanto!

En Madrid un individuo disparó un revólver contra un joven y después se suicidó.

Pero resulta que el hombre era uno de esos bromistas que hacen gala de su buen humor hasta cuando le están sacando una muela.

Dejó escrita dos cartas, una impublicable por lo sicalíptica, y otra que tiene la mar de gracia y que firma: «Yo el cadáver.»

Lo más gracioso de ésta es que somete su cadáver al estudio de la ciencia como un caso extraordinario de capacidad y de sangre fría.

Y, en efecto, los médicos han constatado que la sangre estaba fría del todo.

Es un verdadero fenómeno digno de estudio.

Bien se puede asegurar que hay muy pocos cadáveres de una sangre fría y de una jovialidad tan extraordinarias como las de éste. Dios le conserve el buen humor por los siglos de los siglos. Amén.

ESTRANI

ANCIANA SUICIDA

A las doce y media de la mañana de ayer y en el kilómetro 18 de la línea férrea de Plasencia-Empalme a Astorga, cerca de la estación de Plasencia, arrugóse á la vía la vecina de este último pueblo, Isabel Luis Prado, de 68 años de edad, fallecida á los pocos momentos á consecuencia, según certificación facultativa, de un fuerte traumismo en la parte superior inferior del vientre, con destrozo de ambas piernas y abollón de brazo derecho.

El accidente fue inevitable por hallarse el tren á la salida de un puente colgado y próximo a entrar en un túnel donde se inicia una curva peligrosa.

Ignorante las causas que determinaron á la infeliz anciana para tomar tal resolución.

Así lo dice *El Noticiero*, periódico de Cáceres.

ISIN CAPEAS

Hay pueblos por estos mundos que se indignan y protestan y promueven zalgardillas y arman motines y grescas, porque el gobierno prohíbe que se celebren capeas, que eran el primer saliente de las aldeanas fiestas.

Ya no podrán hacer gala los mozos de su guapeza, ni habrá heridos a montones, ni contusos a docenas, como antes cuando salía encampanada y ligera, una vaca bravuconía, recelosa y descompuesta, que no dejaba en el ruedo ni titere con cabeza.

Pero aquello era alegría y algazara y bromas y fiesta, mientras se alzaba la bota, se apuraba la merienda... y el médico estaba haciendo curas tres horas y media!

Ya las fiestas populares, suprimidas las capeas, van á resultar tristonas, aburridas, sosas, memas, y quedarán reducidas á las funciones de iglesia y el clásico y consabido popular baile de rueda,

todo lo que es santo y bueno, pero no anima, no alegra, ni nos produce emociones, ni es motivo de reyertas,

que es lo que, precisamente, da calor y empuje y fuerza á esta sangre medio mora que corre por nuestras venas.

Yo no aplaudo ni censuro la supresión de esa fiesta, en la que un pueblo apocado, sin alientos y sin fuerzas discutía y protestaba, recordando la ferocia

de otros tiempos y otros hombres que ya tomaron soleta...

Yo no aplaudo, ni censuro, pero, hablando con franqueza, no podemos olvidarnos de que la alegre capea era la fiesta salvaje y típica de estas tierras;

y si perdemos la fama de salvajes... ¿qué nos queda?

José RODAO.

DE LA TORRE

Con objeto de hacer el estudio de obras públicas á que me refería en mi carta anterior ayer llegó á esta el arquitecto provincial, como estuvo anunciado, según acuerdo de la Comisión provincial.

Acompañado del Alcalde Sr. Vaca y del secretario Sr. Marqués, visitó los sitios

indicados, vieron manantiales de consideración para llevar el agua al Egido.

Me dicen que el pilar va á ser traladado á otro sitio y la fuente colocada en el paseo de San Antonio (me refiero á la ya construida).

Los vecinos del Egido están de enhorabuena.

RAMÓN TRISTÁNCHO.

La Torre 16 Julio 1912.

E FERINOL cura la TOS FERINA, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

LO DE LAS CARTILLAS

Creamos, como *Noticiero Extremeño*, que la Junta de camas, compuesta de señoras muy dignas, no ha tenido arte ni parte en la rifa de la muñeca donada por la reina doña Victoria, aun cuando se haya pretendido hacer ver—con móviles que fácilmente se adivinan—que esa Junta intervino en todas las operaciones relativas á la rifa y ha prestado su aprobación á la famosa cuenta de gastos que tantas y tan justas censuras ha arrancado á la opinión; pero creamos también que alguien ha debido decir al público, por medio de cualquiera de los periódicos locales, que las aludidas señoras no sancionaron esas cuentas ni intervinieron en los trabajos efectuados, gratificaciones concedidas, etc., etc.

Las 907 pesetas á que, por causa de las tales cuentas, ha quedado reducido el producto de la rifa, se han impuesto ya en el Monte de Piedad, según el *Noticiero*; de modo que sólo falta justificar debidamente la cuenta, presentando las papeletas que se supone no fueron vendidas y los comprobantes de los gastos.

Las Noticias, hablando del asunto de las cartillas, dice en su número de ayer lo siguiente:

Sobre las cartillas

«Después de leído atentamente todo lo publicado por nuestros queridos colegas LA REGIÓN EXTREMENA, Nuevo Diario de Badajoz y *Noticiero Extremeño*, acerca de las cartas que deben aquirirse en beneficio de los niños del H. hospital con el producto que se obtuvo de la rifa de la muñeca donada por S. M. la reina Victoria, nosotros suscribimos y hacemos nuestra la campaña de dichos colegas, los cuales pueden contar desde hoy con la cooperación decidida, franca y resueta de *Las Noticias*, interesada por varias razones en que se haga plena luz sobre ese asunto.

Adelante, colegas, y pónganse los puntos sobre las iés, porque las benevolencias resultan contraproducentes en varias circunstancias y una de ellas es esta.»

Nadie mejor que *Las Noticias* puede esciarecer ciertos extremos relativos á la cuenta famosa. Nosotros hemos oido asegurar que los gastos e correo los abonó la empresa de aquel periódico; que no hubo ningún auxiliar para los trabajos que ofreció el envío de las papeletas para la rifa, y por último, que los repartidores de *Las Noticias* son los que llevaron á domicilio, en la capital, sin recibir por ello retribución alguna, las cartas remitiendo papeletas. (Uno de esos repartidores nos ha dicho ser exactos estos últimos extremos.)

Hable, pues, *Las Noticias*, contribuya á hacer luz en el asunto, y así la autoridad superior de la provincia ó el diputado delegado en los establecimientos benéficos, á quienes excita *El Noticiero* para que tomen cartas en la cuestión de las cuentas, puedan efectuarlo con mayor antecedentes y con perfecto conocimiento de causa.

Por decoro de la prensa (puesto que con el carácter de director de un periódico remitió las papeletas el que ideó lo de la rifa) y para dar una satisfacción á las personas que aceptaron aquéllas, con más ó menos agrado, es preciso que el asunto se solucione por completo. Y no lo estará mientras la cuenta de gastos no se justifique ó se abonen las partidas cuyo gasto no se justifique.

Escrito el artículo que antecede, nos hemos entrado de la relación publicada para justificar la primera partida de la famosa cuenta de gastos; partida que asciende á 121 pesetas 80 céntimos.

En esa nueva relación figuran cartas certificadas dirigidas al R. y al S. Canalejas, á varios diputados á Cortes y se-

nadores, diputados provinciales y otras personalidades; siendo de notar que cada una de casi todas esas cartas (en las que se incluirían, si no en todas, en algunas, varias papeletas) llevaban, además del sello del certificado, cuatro de 15 céntimos, y que un mensaje á Palacio, certificado también, llevaba, además del sello de 25 céntimos, seis de 15 (muy largo debía d. ser el mensaje).

Una de las partidas que constan en la nueva relación (que dan en junio las 121 80 pesetas) es la de 15 pesetas (por el reparto de cartas en la localidad) (500 cada mes); después, para «gastos insignificantes» como papel batido para apuntaciones, cuerda para atar los lotes y pequeñas gratificaciones, 17 55 pesetas (de esta cantidad pueden imputarse 3'35 al papel y cuerda, quedando para las gratificaciones 12).

Hay que advertir que en la primera relación, esto es, la que detalla todos los gastos y suma 542 pesetas, se incluyen, por reparto de cartas en Badajoz y busca de contestaciones (10 días), 25 pesetas; que por reparto de recordatorios en Badajoz se incluyen luego, en concepto de gratificación, 15 pesetas; y más adelante, por reparto de nuevos recordatorios 2'50 pesetas; dan un total las gratificaciones por reparto de cartas y recordatorios, de 59 pesetas 50 céntimos.

Y los repartidores de *Las Noticias* sin darse cuenta, según parece, en que habían entrado en sus bolsillos esos doce duritos por reparto de cartas y recordatorios!

Veremos lo que sobre este punto dice mañana *Las Noticias*, si se decide á hablar con franqueza.

S E NECESITAN AGENTES para un artículo de fácil venta. Puede ganarse de 5 pesetas á 15 diarias, con pesetas 35 de desembolso. Dirigirse á Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.

Local y Regional

Salón París

La compañía de zarzuela y opereta que dirige D. Enrique Martí, ha representado en las dos noches últimas *La tragedia de Pierrot*, *El amor que huye*, *El príncipe Casio*, *La casita blanca* y *Amor ciego*. Todas estas obras, excepto *El príncipe Casio*, son aquí conocidas.

La música de *El príncipe Casio* es bonita, habiendo agrado mucho el coro que podríamos denominar de las sombrillas. El libro, de Aránchez y García Álvarez, resulta aceptable, aun cuando se notan en él algunas inverosimilitades.

Tiene situaciones cómicas que hacen reír grandemente al público.

La primera tiple Ángela Alvarez tuvo á su cargo el papel de Anita, y ciertamente, que, hizo esfuerzos dignos de encomio para triunfar en é como cantante y como artista. Ha estudiado bien el tipo y le da vida real, no omitiendo para ello el más leve detalle.

La Sra. Santoncha (J.) muy mona en su corto papel.

El Sr. Martí desempeñó el de protagonista con verdadero cariño. El monólogo que constituye uno de los cuadros, lo recitó bien, obteniendo aplausos.

Los demás actores procuraron cumplir en sus papeles, que son secundarios.

El coro general, que no es muy numeroso, llenó su cometido.

En *Amor ciego* cantó su parte con valentía la Sra. Alvarez y exteriorizó bien la lucha que se desarrolla en su alma, entre el cariño que siente por Roque y la repulsión que le causa el convencimiento que llega a adquirir, de que éste es un infame, puesto que ha seducido á otra mujer y la deja abandonada sabiendo que ésta va á ser madre.

La Sra. Echevarri estuvo acertada.

El Sr. Martí, intérprete del papel del ciego, que es simpático en extremo, excitó al aplauso en algunas situaciones, y los obtuvo al decir á su madre que para mantener á ella y á Rosa, su hermana, imploraría la caridad, cantando coplas y acompañándose con su guitarra.

Fueron muy aplaudidos también y hubo que repetirlos seis ó siete veces, los cuales que, acompañado del coro, canta el sacerdote, apel que desempeña un actor que nos parece se apellida González. Conviene, cuando el público no cese de pedir, como sucedió anoche, que se repitan los coros, atenerse á los que para casos tales traigan los libretos y si no los

trae, ó si se improvisan otros, procurar que no sean agradables al público de la galería, únicamente.

El Sr. Albiñana desempeñó el antipático papel de Roque, el seductor de Rosa, que después de deshonrarla no hace caso de ella y quiere á todo trance casarse con la hija del dueño de la herrería donde él trabaja, creyendo que así llegará á ser el amo del establecimiento. En el duelo se esforzó, tanto como la Sra. Alvarez, para que este número dejara grata impresión en el público.

Gómez—cremos que se apellida así—caracterizó bien el tipo del cura de la herrería, y los demás trabajaron con fe y en la medida de sus fuerzas, para que resultara un buen conjunto.

De la ejecución de las demás obras no hablamos hoy, por no hacer más largas estas notas, y lo haremos cuando aquéllas se pongan de nuevo en escena, cosa que, seguramente ha de suceder.

FUNCIONES PARA HOY

A las ocho y cuarto, *El príncipe Casio*.

A las diez y media, *El maño*.

A las once y media, *El puñao de rosas*.

PARA EVITAR LOS CÓLICOS y las congestiones, desalojar la bilis y cálculos hepáticos, combatir el estreñimiento y despajar la inteligencia, tomar las Pildoras Saludables de Muñoz, únicas reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Depósito, Trafalgar, 29, Madrid, quien las envía por correo al precio de 0'50 y una peseta en cajas metálicas. Pídanse en farmacias.

El hijo menor del Gobernador civil, señor Cabrerizo, y el joven D. Manuel García Salcedo, alumnos de la Academia del Sr. García Izquierdo, han aprobado los tres ejercicios en la de infantería, obteniendo, por consiguiente, plaza.

Sea enhorabuena.

El Círculo liberal democrático estaba anoche desierto.

No había en él otra persona que el capataz de las obras municipales Sr. Morillo, que, como de costumbre, estuvo un par de horas sentado junto á uno de los balcones.

La verdad es que el Sr. Morillo merece un premio por estar todas las noches durante dos horas, y solo, en el Círculo liberal democrático.

Si al menos estuviese el del plano... Conversación no le habrá de faltar.

Don Pepe dice á todo el que quiere cirio: «Me siento farruco. ¡Ay, del empleado municipal que no cumpla sus deberes! Lo decapito.»

Y uno de los que le han oido decir esto le contestó en voz baja:

«Como el empleado sea albaranista, ya se andará usted con tiento. Es usted farruco con los que no militan en el campo maurista.»

Don Pepe hizo oídos de mercader ante esas palabras.

En la hipótesis de que los tres resucitados, que ahora vuelven á la tumba, tuvieran fajines, ¿qué se iba á hacer de ellos?

Lo menos que debiera pedirse á los resucitados, es que abonaran á la caja municipal el importe de los fajines, toda vez que no puede, por ahora, darse destino á éstos.

Nuevo periódico

Hemos recibido con gusto la visita de *Acción Republicana*, semanario órgano de la federación provincial de Juventudes republicanas, y que se publica en La Coruña.

Deseámosle todo género de prosperidades.

Fallecimiento

En Granada ha muerto el jefe de los conservadores de aquella capital, D. Manuel Rodríguez Chate.

El rey y D. Antonio Maura han telegrafizado á la hija del Sr. Rodríguez Chate, enviándole el pésame.

SE VENDE

una bonita tartana nueva, con una jaca de seis años, enganchada.

Para verla y condiciones, calle de San Agustín, 22, bajo.

Servicio telegráfico

Madrid 22 (1'20)

Soriano en Lisboa

Entusiasta recibimiento

Noticias de Lisboa dan cuenta de que á las dos de la tarde de ayer llegó á Lisboa el batallador diputado republicano D. Rodrigo Soriano.

El recibimiento que el pueblo lisbonense ha dispensado á nuestro diputado ha sido entusiasta.

Millares de personas fueron á recibir á Soriano á la estación del Rocio.

La multitud acompañó hasta el hotel donde se hospeda.

Los vivas á la República portuguesa, á España y á Soriano no dejaron de oírse ni un momento.

El último crimen de los carlistas

Según noticias recibidas de Barcelona en Granollers se ha celebrado una importante manifestación, á la que concurrió casi todo el vecindario para protestar de la última hazaña de los de la boina.

Los gastos del entierro del radical que resultó muerto á consecuencia de los disparos que aquéllos cafres hicieron dentro del local donde se celebraba un mitin republicano, han sido costeados por suscripción popular.

El Ayuntamiento de Granollers en sesión celebrada ha acordado pedir el traslado á otro punto del cura párroco, al cual se le considera como el verdadero culpable de lo ocurrido, ya que desde el púlpito venía dirigiendo constantes exhortaciones á los fanáticos para que realizaran algo análogo á lo ya referido.

Consejo en Palacio

Hoy se celebrará en Palacio consejo de Ministros, bajo la presidencia de D. Alfonso.

Este llegará hoy de San Sebastián y el Sr. Canalejas también regresará en las primeras horas de la mañana de hoy de su finca «Otero».

SALDOS

Grandes partidas de generos de saldos reciben en *La Granadina*, del 20 al 25; realización de todos los artículos de verano. Retales de lana, seda y otros artículos, casi regalados.

Plaza de la Constitución, 7

AMOR TRÁGICO

La barriada hebrea de Brownsville, afuera de Brooklyn (Estados Unidos) fué teatro de un suceso sumamente triste. Una joven llamada Bertha Krisinsky, de 18 años de edad, se subió al tejado de una casa de seis pisos y se tiró al suelo. Con sorpresa rayana en espanto de los que el suceso presenciaron, la joven se levantó y salió caminando cual si nada le hubiera pasado, pero como á los cincuenta pasos, cayó sin sentido y fué llevada á un hospital, donde falleció sin haber recibido el conocimiento. Su cadáver no mostraba lesión alguna, pero la autopsia reveló fractura de la espina dorsal.

De las indagaciones prácticas resultó que la joven suicida llevaba relaciones con un joven, que tenía ya todos los preparativos hechos para determinada fecha, el vestido concluido, etc., y que la boda estaba arreglada para Junio, pero que, debido á oposición por los presuntos futuros suegros de la novia, el novio había resuelto deshacer el compromiso, retirando la palabra empeñada. La infeliz Bertha cayó en la mayor desesperación, y en vez de celebrar su desposorio el día señalado, lo que hizo fué poner fin á sus penas dejando de existir.

DEHESAS compro, vendo, arriendo é hipoteca, en las mejores condiciones siempre.

DINERO sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin los ni obscuridades.

Cayetano Pesini, Santa Lucía, 1, pral.—Badajoz

SE OFRECE con alguna práctica, para dependiente de farmacia, un joven de un pueblo de esta provincia, que estudia el Magisterio.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Libros y Revistas

Los Contemporáneos

José Francés, novelista y dramaturgo justísimamente celebrado, publica esta semana en *Los Contemporáneos* una admirable novela titulada «El hijo de sí mismo».

Con ser extraño y original el título, más curioso y atractivo es el texto de la obra: quizás entre las producciones de nuestros cuentistas no se pueda topar con novela más amena, más honda y más interesante.

«El hijo de sí mismo» lo hubiera firmado sin vacilar Hoffmann y Maupassant, maestros del género; y aún les lleva Francés la ventaja del estilo más moderno, más de nuestros días, más real, por consiguiente.

Si «El hijo de sí mismo» no fuera producto de la pluma de Francés, diríamos que era una obra «definitiva», pero Francés ha escrito ya varias obras definitivas.

Posadas ha ilustrado con primor «El hijo de sí mismo».

LA PARISIEN GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios

San Juan, 8.-BADAJOZ

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Peñas, 49



HERRERIA Y CERRAJERIA

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854)

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Para rayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los solicite.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTESINO NÚMS. 27 y 28.-(Base propia)

BADAJOZ

Edificio apropiado para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado sumamente favorable. Honecerios médicos.

Preparación completa para ingresar en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas. Subsecretarios, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pida sus circulares y reglamentos al director D. LUIS BARDAS.

Clases especiales para repaso durante el verano.



GRACIA

Es el que ha ejercido el cargo de mecánico durante veinticuatro años en la compañía «Singer» de Badajoz, para la reparación de sus célebres y acreditadas máquinas de coser.

Hoy ofrece sus servicios para toda clase de composiciones, por muy difíciles que sean, garantizando las mismas.

Una joven á un señor llorando le preguntaba:

—Hace el favor de decirme quién compone aquí las máquinas, que me la quede muy bien y que no me de pasadas?

El señor la contestó:

—Lévesela usted á Gracia, que si ese no la compone tendrá usted que cambiarla.

Doctor Lobato 20.—BADAJOZ.

NOTA.—Hay aceite, correas, agujas de todos los números para máquinas antiguas y modernas de todos sistemas.

A TODOS los que padecen de granos ojos, de acné, de forúnculos, de abcesos, de llagas supurantes; en una palabra, de enfermedades en que existe supuración, aconsejamos vivamente el uso de la Levadura de Colire (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica de COIRE (de París).

SE VENDE

un precioso carrousel, con caballos y coches, con poco uso.—Precio módico.

Entenderse con Laureano Lanchazo, en Higuera de Vargas.

DEHESAS

Se compran y se pagan bien; se da dinero sobre ellas, sobre tierras en cantidad, y casas en esta capital, el 6 por 100 anual otorgándose las escrituras aquí.

Informará personalmente, de diez á una,

EL SEÑOR DE SOTO

Ramón Albarrán, 21, pral.—BADAJOZ

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que ésto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro abnélil, José Velázquez.—Zarza, 18.—Badajoz.

Precios convencionales, según la mayor ó menor humedad que contengan los mu-

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripeales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consumtivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosotol, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testimonian famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 250 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

SE SUBARRIENDAN

los pastos y yerbas de la dehesa de «Palomas», en la carretera de Portugal, lindando con la cañada de Sancha Brava, con abrevaderos en Guadiana, hasta fin de Enero de 1913 y desde Mayo de 1913 á fin de Enero de 1914. Darán razón, don Rubén Landa.—Donoso Cortés (antes Comedias), 4, principal.

un piano vertical, de buena marca y excelentes voces.

Darán razón en la Administración de este periódico.

SE VENDE

un piano vertical, de buena marca y excelentes voces.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Postales, Postales, Postales

Se acaban de recibir las últimas novedades, propias para recuerdos y felicitaciones, en

La Minerva Extremeña

Plaza de la Constitución, 21

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende papel para envolver, á 20 céntimos kílo, en la redacción de este periódico, Arco-Agüero, 18, bajo.



Badajoz.—Tip. La Minerva Extremeña

FÁBRICA DE PIZARRAS NEGRAS Y AZULES

Viuda e hijos de Pedro Pérez
Villar del Rey

Además de las tan conocidas pizarras finas de techumbre y baldosas de 42 x 42, 28 x 28 y 21 x 21, hace todos cuantos trabajos se deseen en este artículo: veladores, mesas, camillas, lápidas, mostradores, repisas, etc., etc., á precios reducidos.

Pidanse Catálogos y se remitirán gratis

¿QUIERE USTED SER DICHOSO

y no vivir con tristeza, miseria, preocupaciones tormentosas, sin amor, sin alegría, sin felicidad? Pida hoy mismo los medios positivos para lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se deseé; libro que manda gratis de «SECRETOS MARAVILLOSOS».

Escriba á J. CATALA.—Casier, núm. 2, París (Francia).—Incluya sello de 25 céntimos para la contestación.—(Franquée la carta con 25 céntimos.)

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plaza de la Soledad). BADAJOZ

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

EL ODOLE

ES el mejor dentífrico conocido
Resultados inmejorables
Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

BALNEARIO DE ARCHENA

Recomendado sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

Temporada extra-oficial de baños: de 1.^o de Julio á 15 de Agosto.

Se hallan abiertos el Hotel de Las Termas (pabellón 1.^o) y el de Levante (pabellón 3.^o), los cuales ofrecen condiciones muy especiales para la temporada de verano. En el primero se concede un descuento de 25 por 100 sobre las tarifas ordinarias de habitación y mesa, y 30 en abono de quince o más días. Pueden adquirirse también billetes de ferrocarril de ida y vuelta en 2.^a y 3.^a clase, con gran rebaja de precios, y varios plazos, desde diez á sesenta días.

Todos los servicios balneoterápicos continúan como en la temporada oficial. Los coches omnibus del balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

Aviso muy interesante.—Todo bañista, antes de ponerte en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios para baños, y cuantos datos le interesarán, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles, Basilio Irureta, Balneario de Archena (Murcia-España).

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos lo demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.

Boteros, núm. 22, Sevilla.

Place de la Madeleine, número 21, París.

Mantas, núm. 62, Lima.

Perú, 1.537, Buenos Aires.

Emilio Láhesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.

Obrapía, núm. 58, Habana.

Uruguay, núm. 81, Montevideo.

V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.

J. Quintero y Comp., Santa Cruz de Tenerife.

La Extremeña, Manila.

GIMNASIO DE BADAJOZ

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partes.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.—Matrícula del año escolar ó sea desde 1.^o de Octubre á fin de Junio, 27 pesetas.—Matrícula del cursillo, ó sea de 1.^o de Julio á fines de Septiembre, 15 pesetas.

Todos los pagos son adelantados.

Los alumnos matriculados en este establecimiento, se les extenderá gratis, siempre que lo soliciten, los certificados para la aprobación de los cursos oficiales de gimnasia.

PASTILLAS

Dr. RICHARDS

Para el estómago

Dos después de cada comida,

Conservan la salud,

Prolongan la vida.

Pídase un frasco de muestra gratis á

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association

BOX 226 NEW YORK, U. A. S.

Vino de PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de

oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1908

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, núm. 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados, por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se repelen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándole para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplear todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se críen más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas la reconstituyente del hierro.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas.

| | | |
|----------------|---|---------------|
| Garantías..... | Capital social efectivo desembolsado..... | 12.000.000'00 |
| | Primas y reservas | 62.994.846'10 |
| | TOTAL..... | 74.994.846'10 |

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497.089'68 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 143.497.089'68 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales difundidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBÉN, Arco-Águila, número 21, Badajoz

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballó, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena, D. Francisco Tobía, con domicilio en Villafranca de los Barros. D. Pedro Carrasco Román, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Cuadra, con domicilio en Castuera.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACIÓN

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremadura 1892 y pensionado por la Excepcional Diputación

Bajo la dirección del Doctor

Don Emilio Muñoz y Lechá.